

万源市应急管理局

万应急〔2025〕11号

签发人：郭子超

万源市应急管理局 2024年度法治政府建设工作总结

2024年，我局法治政府建设工作在市委、市政府的正确领导下，根据《万源市人民政府2024年法治政府建设重点工作安排》文件精神，结合我局法治政府建设工作实际，全力推进行政执法能力建设，积极开展法制宣传和培训，扎实推进法治政府建设，不断提高依法行政水平，圆满完成了全年法治政府建设的各项任务。现将我局2024年度法治政府建设情况总结报告如下：

一、完成的主要工作

(一)我局党政主要负责人把思想认识放首位，做到内化于

心、外化于行，真正把第一责任扛起来

1.局党委充分发挥总揽全局的领导核心作用，党委书记切实履行相关职责，将普法工作做实做细，在全局形成“一把手”全面抓、分管负责人主要抓、政策法规股牵头抓、业务股室配合抓的工作机制。

2.坚持将法治建设纳入年度工作计划，与重点工作同部署、同安排、同推进，扎实有序地推动普法工作落到实处。

3.通过党委会、专题会等方式研究推进法制建设工作，通过党委会、中心组会议对习近平法治思想、《宪法》《民法典》《安全生产法》《行政处罚法》和消防安全方面等法律法规进行深入学习，并依据法治要求安排部署相关工作，制定学法制度和计划表把学习内容、参加人员、时间安排具体到月份，采取自己学、集中学等方式，做到形式多样，内容生动。

4.坚持“谁执法谁普法”的普法责任机制，扎实开展普法教育工作，成立专项工作小组，强化普法工作队伍建设，加大法治宣传教育，有效推动法制工作的深入开展，营造“人入学法、人人守法”的良好法治氛围。

(二) 扩大普法宣传效应，不断创新宣传载体，开展各类特色普法宣传活动

1.发挥法治文化阵地作用，将法治文化阵地建设与安全生产、消防安全宣传教育工作紧密结合起来，充分利用企业、村(社

区）法治宣传栏（橱窗）、法律图书角等宣传阵地开展宣传。

2.开展“法治万源”一月一主题活动。结合“安全生产月”“安全法宣传周”等重要时间节点，开展 3.30 森林草原防灭火警示日、5.12 防灾减灾宣传日、6.16 安全生产月集中咨询日、10.13 国际减灾日科普进校园活动等重要宣传活动，向群众发放《安全生产法》《行政处罚法》和防范应对地震、森林火灾、城市内涝、城镇消防事故等宣讲防范应对防灾减灾科普知识和逃生自救技能。

3.借助各类媒体平台，播放普法宣传短片。充分运用市新媒体普法联盟、“万源应急”微信公众号、手机 APP 等普法宣传平台，针对群众关心的安全生产领域的热点难点问题，通过开设安全生产法律知识专栏、发布法律风险提示、组织知识竞赛、播放公益广告等形式，提升群众安全生产法律意识。

4.深入开展安全生产“五进”活动，即“进企业、进社区、进校园、进家庭、进农村”。在庙沟河社区开展“消防‘零’距离安全伴‘童’行”主题活动和安全知识课堂，在万源市烟草公司开展安全教育培训和演练，组织观看安全生产警示片，向居民赠送了消防应急包、发放防灾避险应急手册，围绕家庭燃气、用电、防火、家庭应急物资储备和使用等方面开展宣传，提高大家对安全重要性的认识。

5.加强业务能力培训。不定期组织开展法律大讲堂活动和举办行政执法专题培训，召开班子会议或职工会议前开展“会前学

法”，利用“应急干部网络学院”“汇贤学堂”“学习强国”“学法考法”等开展自学，同时采用走出去和请进来的方式，对全体执法人员开展业务培训。

（三）加大监管力度，加强执法检查，提升监管能力

1.严格落实执法计划，年初认真编制年度安全生产监管执法计划，严格按照执法计划编制现场执法检查方案，努力实现依法查处率、问题复查率、举报核查率、案件归档率、文书使用正确率达 100%，提高执法效果。

2.加大监管执法力度，严格规范安全生产行政执法工作流程，强化“执法不到位也是隐患”的意识，以执法监管的责任落实推动企业主体责任的落实。

3.规范安全监管执法，严格按照规定内容，编制检查方案、立案、调查取证、案件审查、文书制作、案件移送和案卷归档等，同时强化法制监督，通过案卷审查、执法检查等形式，提升执法质量。

4.开展联合执法行动，部门联动，股室协同配合，按照“双随机、一公开”方式，每季度与市级有关部门抽取不同行业企业 1 个，进行公开执法检查。

5.配齐配强执法队伍，将具有执法经验的人员调整至执法大队。充分发挥法律顾问作用效能，加强重大案件法制审查力度，不断提高行政执法工作水平；同时优先为执法大队配备执法记录

仪、相机、笔记本电脑、便携式打印机等执法设备，优先保证执法车辆。

6.建立和推行法律顾问制度，我局长期聘请一名律师对我局相关重大事项开展法律咨询服务，特别是在执法过程中作出的行政强制、行政处罚和重大事项决策等必先进行法律咨询，确保决策、决定的合法性。

7.健全行政执法人员管理制度，加强行政执法人员资格管理。对新进人员全员进行应急管理执法资格证培训，认真落实执法人员持证上岗制，从源头上把住执法人员资格关。

8.我局组织开展行政执法专项整治工作，对具有自由裁量权的行政处罚事项及其执法依据进行梳理、完善实施行政处罚的调查、检查、听证、审核、批准程序、批准权限等具体规定，实行行政执法公示制度、重大行政处罚决定备案制度和行政执法法制审核制度，坚决纠正执法监管以罚代管，滥用自由裁量权随意罚款，利用工作之便以权谋私等行为。

9扎实开展安全生产督导检查工作。紧盯时间节点，加大安全防范工作指导，根据省市安全生产工作安排部署，分别开展了“岁末年初”“今冬明春”“安全生产大检查”以及“九小场所”安全生产检查、消防安全集中除患攻坚大整治行动等安全督查工作。通过部门、乡镇的排查及安办的督查巡查，覆盖煤矿、非煤矿山、交通运输、旅游景区、危险化学品、烟花爆竹、校园等重

点行业领域，提升了企业本质安全。

二、存在的问题

应急管理方面：一是应急管理基础薄弱，现有基础设施和装备配置不能完全有效应对突发灾害事件的处置工作。二是应急管理工作专业队伍和技术人员相对缺乏。

安全监管方面：一是安全监管专业水平不够，面对新形势下的安全监管风险挑战，现有业务水平不能完全满足于安全监管需要，存在“不会管”的情况。二是部分企业主体责任落实不到位，隐患排查治理工作不深入，违章指挥、违章作业、无证上岗等现象仍有发生。

三、下步工作打算

1.持续加强干部队伍建设，强化业务能力提升培训和思想政治教育，切实解决干部职工安全监管工作“不会管、不敢管、管不住”的问题。

2.持续深入开展冬季安全隐患大排查大整治工作，结合重点时段、重点领域细化工作方案，加强督导检查，消除各类安全隐患，牢牢守住安全工作“基本盘”。

3.强化安办职能职责，充分发挥安办综合协调、综合监管、考核巡查等职能职责，加大督导检查通报力度，运用好“两书一函”“通报、约谈”等机制手段，切实形成安全工作同心协力、齐抓共管格局。

4.持续加强安全知识宣传教育，着力提升安全能力建设，充分发挥部门职能，广泛开展内容丰富、形式多样的安全宣传教育活动，切实打通安全宣传教育“最后一公里”。



万源市应急管理局办公室

2025年1月20日印